

# EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

ADMINISTRADOR:

DON SATURNINO CALZADA

## LA POLÍTICA Y EL MUNICIPIO

EL BEJARANO, como su título lo indica, es: EL BEJARANO ¿Parece una perogrullada, verdad? Pero el caso es, que esa es la definición más breve. Nos extraña que pregunte *La Victoria* a qué derecha o izquierda pertenece EL BEJARANO. Lea nuevamente, si le conserva el editorial de nuestro primer número, y si no le conserva le repetiremos para desvanecer dudas, y en ese artículo, así como en otros sucesivos conocerá lo que EL BEJARANO es. Repase el artículo de fondo de nuestro número 30, correspondiente al 7 de agosto, que titulábamos «Actuación ciudadana» y en el que, después de dar cuenta de la nueva sociedad editora de EL BEJARANO, terminábamos con estas palabras:

«Ni labor política; ni obra de personalismo. Como hasta aquí, hasta siempre; no conocemos más que un nombre: Béjar; no sabemos de otros actos que de los que a Béjar beneficien o perjudiquen.

Ni humillación ante el elevado, ni ante el de abajo. Firmes en nuestro criterio de que la adulación es despreciable, para ninguno la tendremos, como hasta aquí lo hemos hecho...

Bejaranos; tenéis abiertas las puertas de vuestra casa.—*La Redacción.*»

De donde resulta que EL BEJARANO es un periódico netamente bejarano, eminentemente bejarano, bejarano hasta la médula, y por consiguiente no puede llevar la voz de una agrupación política determinada. Su título es su acción; de ahí el que tengamos que decir a *La Victoria* que se equivoca cuando supone que los patrocinadores de esta publicación pertenecen a una de las llamadas derechas sin organizar.

Casi podemos afirmar que la obra de EL BEJARANO es la única, o una de las pocas, en que han coincidido no solo hombres que pertenecen a las derechas sino otros que pertenecen a las izquierdas, patrocinando una obra que no es política sino que la informa ese programa mínimo de sobre la base de los principios católicos y morales defender los intereses materiales de Béjar. Este es el que pudiéramos llamar motivo y programa de nuestro semanario, al que atendemos y el que cumplimos, aun con riesgos personales que otras publicaciones con más tiempo de vida no habrán corrido mayores. De modo que, jóvenes, sí; incoloros, no.

Y recordado lo que EL BEJARANO es, el campo neutral en el que las ideas políticas no tienen acción individual, tenemos que decir, que como la unión de las derechas que pide *La Victoria* en nada se opone a la organización de las fuerzas políticas hoy dispersas y por lo tanto estériles e inútiles, nos parece bien, aun cuando hemos de advertir que esos pactos políticos no deben ser permanentes, sino circunstanciales, si han de tener eficacia alguna vez.

Hacemos además la salvedad de que nosotros, que si particularmente

podemos ver con más o menos simpatías una determinada idea política, como portavoz del bien general de Béjar no podemos negar patente de buen bejarano, de amante de su pueblo, a quien milite o crea en la política de las izquierdas. Desde todos los campos políticos se puede servir a Béjar; pero deslindense para conocer lo aprovechable de cada uno.

Por los días que corremos—como decimos nosotros—tenemos noticia de la existencia de ese periódico a que nuestro compañero se refiere y con la mano sobre el corazón le aseguramos nuestro deseo de que no veintidós años, sino un incontable número de ellos pueda ir acumulando en su existencia.

Sabemos que existe en Béjar un Centro católico que por tres veces ha cambiado su nombre.

Nos pregunta *La Victoria*: «Y ¿quién le ha fundado, las izquierdas o las derechas?»

¿Sabe EL BEJARANO que en Béjar haya algún centro maurista, conservador, liberal, republicano etcétera?»

Y agrega: «Y conste que «La Unión Social» no es un Centro político, pero sí sencillamente católico y de propaganda social».

Pues esos partidos políticos citados no tienen su centro, y tampoco le tienen los jaimistas e integristas, ni la defensa social netamente de la derecha, pues *La Victoria* misma nos asegura que el centro «La Unión Social» «no es un centro político», y si así no fuese, seguramente que si hoy no cuenta con el número de socios que fuera de desear, entonces tendría muchos menos, quedamos en que derechas e izquierdas dormitan, sin dar cumplimiento a sus obligaciones políticas y tenemos que asegurar que no existen fuerzas políticas que lleguen a la importancia de las que veníamos citando, porque es lógico pensar que si las hubiera, la voluntad que viene sosteniendo un periódico y defendiendo a capa y espada un Centro no político, haría una organización política que respondiese a su pensamiento; cuando el terreno político se abandona y para la acción social se piden elementos de otra comunión de ideas, nos referimos a las generales de un credo político, es que se flaquea en el número.

Muchos años de la publicación de *La Victoria* pueden representar la constancia ejemplar de un hombre, nada más. También se mueren de viejos los vencidos, y en plena epopeya de triunfo la juventud.

Ocupándose del asunto de las elecciones municipales decía días pasados *Crotolito* en *El Adelanto*:

«Tengo noticias de que fuera del partido de conjunción republicana, los demás partidos no irán a la lucha como tales entidades políticas, sino que aunarán sus fuerzas para darlas a los candidatos que representen personalmente mayor suma de elementos de aptitud y honradez. Acaso sea una equivocación, pues estamos muy necesitados de que surjan potentes parti-

dos políticos y que actúen en la vida concejil con los bríos necesarios.

Pero lo entienden de otro modo los señores electores, y no hay que oponerse. Lo que indudablemente ocurrirá en la elección será un movimiento y entusiasmo desconocidos. Así sea, pues todo lo que sea pasión y vida nos parece muy bien.»

Como ve *La Victoria*, no ya nosotros, a quienes por nuestra juventud se nos quiere suponer poco prácticos en el conocimiento de cuál pueda ser el remedio al mal que el municipio padece, y en general toda la vida local, los hechos pasados de que el corresponsal del diario salmantino ha sido testigo le sugieren la misma idea porque venimos batallando, el que surjan potentes partidos políticos y que actúen en la vida concejil con los bríos necesarios.

Ya somos dos que en alta voz pensamos de esta manera.

## EL AMOR Y LA VOLUNTAD

(CARTAS A UNA MUJER)

XI

Villa Asunción, 2 de Noviembre

Simpática Milagros: ¡Vive Dios, que esta tu carta última bien merece por sí sola perdón y absolución general de todas las faltillas que motivaron mis amables reproches! No hay como dejar al corazón que hable: entonces, mostrándonos tal y como somos, aparece nuestra alma despejada y limpia, con diafanidad de cristal pulido. Así tú, en estas líneas que estoy relejendo, has puesto toda la sinceridad, fresca, bullente, colorista de tu corazón impresionable; ha desaparecido la Milagros reservada, recelosa, voluble que me desorientó, y ha surgido otra vez la niña buena, la chiquilla alegre y mimosa, la nena de alma de rosas: tú.

No quiero forjarme la ilusión vanidosa de que este renacimiento se deba a los consejos con que te he importunado, si bien te diré que nunca los di de todo inútiles: ya comprendo que no yo, sino el niño ciego y alado, certero disparador de flechas, ha sido el taumaturgo. El amor transforma las almas: en tí se verificó también la transformación y produjeron indecisiones al efectuarse; pero después ha triunfado tu ingenuidad encantadora y ha vuelto a ser tu alma lo que solía, hermosa por el amor, que le ha comunicado su fuego, un fuego que templó y no abrasa, enardece y no consume.

Por primera vez, a pesar de la confianza con que tienes derecho a tratarme, me dices claramente, sin melindres de colegiala, «que quieres con toda tu alma a tu novio». ¡Bravo, Milagritos! Y que todas las dudas, vacilaciones e incertidumbres de Vicente no tienen fundamento serio ni razón que las justifique, como no sea su excesiva sensibilidad, su temperamento nervioso, un poco exaltado. Casi viene a decirme que tu novio es «un enfermo de aprensión».

Algo podría replicarte, pero no es

justo que a una carta tan sincera y apasionada como la tuya conteste yo con una plática cuaresmal. Más interesante es responder a la pregunta con que a mí acudes confiada en mi experiencia y en mi cariño.

«Yo creo—dices—que amo a Vicente... como le he dicho a usted: con toda mi alma. Pero alguna que otra vez, cuando doy en pensar; yo misma me pregunto si esto que a mí me parece amor no será sino simpatía más íntima, afecto más profundo, sin que merezca el soberano título de amor. Dígame, padrino: ¿cómo podré yo averiguar a ciencia cierta sin temor a equivocarme, si en efecto es amor, y amor que llena toda mi alma, lo que siento por ese muchacho? Si usted conoce alguna piedra de toque por la cual pueda contrastar este afecto, ayúdeme a salir de la duda. ¿Qué es amar?»

Y tú después de escribir este párrafo que copio, te habrás quedado tan tranquila, como si hubieras preguntado la cosa más fácil del mundo. Quieres saber si efectivamente estás enamorada; no lo sabes tú misma... ¡y quieres que lo averigüe yo! ¿Pero tú crees, chiquilla preciosa, que el problema del amor es un problema de matemáticas, que con estar al tanto de cuatro cosucas de aritmética y un par de nociones de álgebra, al punto se desenlaza y resuelve? Muy equivocada vas, si tal piensas. Todos los pensadores y literatos del mundo se han ocupado en esta cuestión; han escrito enormes volúmenes de prosa y tiradas kilométricas de versos; han levantado el vuelo a las encumbradas regiones de la metafísica, han acudido a la sociología y a todas las ciencias y artes, y después de estudiar, aquilatar, remover, observar y escribir... está el asunto poco más o menos que estaba en el Paraíso, bajo las ramas del árbol de la ciencia del bien y del mal.

MIGUEL DE SAN ROMÁN.

(Continuará)

## Al presidente de la Asociación Nacional del Magisterio primario

*Los socorros mutuos y las habilitaciones*

Con frecuencia nos quejamos los maestros de nuestra falta de organización y esta falta la pagan las pobres viudas y huérfanos de la clase, a quienes pudiera y debiera llegar un socorro mayor tres veces del que actualmente perciben los de compañeros que pertenecen a esa Sección de nuestra Asociación.

Para que todos los maestros nacionales nos constituyamos en una gran Asociación única, es necesario que el socorro sea un descuento obligatorio y lograda la unión estará enseguida la fuerza de esta numerosa familia en la que no ha dado resultado el socorro voluntario.

El reglamento de habilitados establece como premio máximo de habilitación el 1'50 por ciento de los haberes de los maestros pudiendo los señores habilitados realizar el servicio con premio menor. Hay habilita-

dos que cobran el uno por ciento y destinan el resto a Asociaciones y a otros fines, lo cual prueba que es posible ese servicio con el uno por ciento de premio pudiendo destinarse el 0'50 por ciento a socorros.

De este modo con los mismos descuentos que hoy sufrimos podemos lograr nuestra codiciada unión. La elección de habilitados es potestativa de los maestros y para mayor comodidad de los perceptores convendría mucho que ningún habilitado representara más de un partido, pues además de la comodidad proporcionaría economía y mayor rapidez en el servicio de socorros.

Un maestro.

De mi barrio

En la esquina de Peligros

¡Va un guisao!... ¡Que noche c'hace! El señor de Guadarrama se nos cuela por derecho... sopla... bueno... dale... vaya. Yo m'achico aquí en el quicio de la puerta

—¡Nicasia!  
—Señorito ¿quién el Heraldo?  
¿La Tribuna?... ¿La...?  
—Nada.  
—¿Se le ofrece alguna cosa?  
Vamos, ande.  
—Vamos, ando.  
—¿Quién el Heraldo?  
—Le he leído.  
—¿Quién la Corres?  
—Para nada.  
—¿La Tribuna?  
—No sé hablar.  
—Ay, pues mire usted, pensaba que era usted un orador; tié usted tipo.  
—¡Nicasia!  
—Bueno, pollo, en que quedamos?  
—En que a la vuelta...  
—¡Mandanga!  
—¡De veritas!  
—Pué... que sea  
Para ti si es que me engañas  
—Pa los dos  
—Ya lo veremos.  
¿Quién llamaba a la Nicasia?  
—Servidor.  
—Usted no es nadie.  
Que le frian a usted... ¡guardia!  
—Oye, boba ¿tu has leído el folletín de «La señora Colasa»?  
¿Tu has leído aquella escena en que la señá...  
—Te callas  
¿ú te doy con el Heraldo en las narices?  
—Daban.  
—Que te illustro la careta  
—Si que tienes tu, Nicasia, buen humor  
—El suficiente  
pa decirte; mia, pelanas, no me ocupes el comercio, que la noche está de basca y es preciso que despejes, que la acera esta es mu ancha. Tu conserva tu derecha, si es que t'hace mucha falta, y a pasito, u al galope, que es detalle que *necuaquam* es decir que no me importa, te vas pa una temporada,  
—De dos horas  
—De dos siglos.  
—Te voy a encontrar anciana cuando vuelva.  
—Mia que gusto.  
—Vamos, anda, centenaria, suelta aquí seis u ocho reales.  
—¿Que me dices?  
—Nada...

que te alargues por las buenas; pues si lo haces por las malas va a costarte la propina

y es sensible que una dama como tu, valga la frase, se encarama por las ramas.  
—Mira, Eusebio, acuestate, toma leche amerengada, metete un calienta pies, tapate bien con la manta y despues que hayas sudao te levantas y me hablas.  
—Te has comido algún detalle.  
—Anda y que te frian un...  
—Nada,  
A mi no me frien...  
—Bueno...  
como quieras.  
—Ni la cáscara.  
—Pa ti la perra.  
—Las perras,  
—Vé despacio y vé con calma que las han dao la morcilla y hoy están intoxicadas.  
Conque... agüeca ¿quién marcharte?  
—Avisa el auto, Nicasia,  
—¡El Heraldo! Viene bueno. Romanones tiene ganas de colarse. Too se sabe. Too se cuenta. Calle el guardia Lo del cuelen es un simil.  
¿Pué similearse?  
—Nicasia.  
—Eusebio...  
—Ya hace un rato...  
—Se acabó lo que se daba ¿Quién dinero?  
—Un compromiso.  
—Si le quieres te le ganas. Si le quieres, al trabajo. Que pa prima, la Nicasia ya lo fué bastante tiempo. U te buscas otra.  
—Miala.  
Así sois de agradecias. Uno es bueno y da la cara y os quiere y os protege hasta donde cabe y... ¡mangas! Vais de buénas a primeras y largais una andana y llamais a doña Olvido y echais en el fuego agua y dejais a uno en el aire y tomáis otra baraja ya jugar de nuevo.  
—Bien hablaio

—Verdá, mi chache?  
—Oye, tengo yo un capricho.  
—Pues pronuncia lo que guardas en tu mente, y yo lo hago.  
—Que te marches  
—¡Nicasia!  
—Y que vuelvas, que vuelvas, porque ahora estoy, palabra, con cincuenta en el bolsillo.  
—¿Nada más?  
—La noche es mala:  
—Pa que veas si soy bueno, te rebajo de la tara una peseta. Dame eso.  
—Tomalo.  
—Y hasta mañana.  
—Que no faltes.  
—Soy un hombre.  
—Ya lo sé.  
—Adios. Nicasia

—¡El Heraldo! ¡La Tribuna!  
Va una noche. La palabra que me dió el de antes va a ser la que al fin me salva: Por ahí viene. Le coloco los papeles. Ahí es nada. Ahora cierra yo el comercio y total, con diez beatas que liquido la existencia

—Yo creí que no esperabas.  
—Yo creí que no venias.  
—Aquí estoy  
—Tienes palabra.

EL BARBERILLO

En la semana próxima leed

“EL BEJARANO,,

Notas cinegéticas

De la última pasada semana se pueden recoger algunas notas que hacen referencia a la destreza de aficionados bejaranos a la caza. Y en verdad que dejaron bien sentado el pabellón. Veamos.

En el término de Granadilla estuvieron de montería dos días don Casto Lozano, su bellísima y muy distinguida esposa, don Juan Gómez-Rodulfo y don Angel Escudero.

La expedición cinegética, que fué en los días 24 y 25, resultó interesantísima, pues los cazadores vieron muchas reses, haciendo buenos tiros, que hirieron a varias, si bien solamente fueron cobradas tres piezas, un venado, una cierva y un jabalí.

El tiempo hermosísimo y el campo constituyendo un soberbio escenario para la montería.

Las sencillas gentes de aquellos contornos, atentísimas, y admirando la gentileza de la señora de Lozano, née Leandra Gómez Rodulfo, a caballo, así como su destreza de cazadora.

Los señores Lozano, Gómez-Rodulfo y Escudero muy seguros con sus escopetas.

Que sea enhorabuena y hasta otra.

De otra cacería hemos de dar cuenta.

Fueron los cazadores don Anselmo Olleros, don Cipriano R. Arias, don Marcelino Cagigal, don Felipe Gutiérrez, don Eduardo Silva, don Ramón y don José Flores, el médico de la Abadía, señor Vega, y otro, cuyo nombre no recordamos aunque podemos decir que es una buena escopeta del Puerto de Béjar.

Cazaron en la dehesa de la Abadía, de la que son copropietarios los señores Silva y Flores.

En un resaco fueron echados dos venados y en otro, cinco jabalies. De éstos cobraron dos; uno que pesó siete arrobas le mató don Ramón Flores, de tres balazos, y don José Flores mató el otro, buena pieza también, de dos balazos.

Caza menor se cobró bastante.

Hubo tiros preciosos, que fueron comentados entre los cazadores. Sobre las reses mayores se tiró a más de cien pasos.

Terminada la cacería los expedicionarios pasaron al monasterio de la Abadía donde se hizo derroche de buen humor, tanto en la entretenida faena del desuello de las reses, como al saborear el exquisito bocado de la carne de aquellas.

La excursión sumamente amena.

DE ELECCIONES

Ya designados los candidatos por los electores libres de los distritos han comenzado las respectivas comisiones los trabajos preparatorios de la elección.

Mañana se celebrará el acto de la proclamación de candidatos y desde esa fecha se puede ya dar por comenzada la batalla electoral. Hasta ahora todo se ha reducido a una toma de posiciones.

La Comisión del primer distrito ha dado la presentación de candidatos por medio de una hoja, diciendo:

«Cumpliendo el mandato que nos otorgó la Asamblea celebrada en la noche del 29 de octubre último, hemos designado candidatos por este distrito para las próximas elecciones a don Norberto García de la Vega

Martín, don Mariano Zúñiga Sánchez, don Esteban Sánchez Beleña, don Esteban Tapia Téllez, don Alfredo Rodríguez García y don Leocadio Cascón Martínez.

Entendemos que estos nombres son suficiente prueba de la imparcialidad con que hemos procedido y que sus prestigios son garantías suficientes respecto al desempeño de la labor que con vuestros votos habéis de confiarles, bien entendido que su derrota es la nuestra y la de los que nos otorgan su confianza.»

De las visitas a los pueblos agregados no han podido traer mejores impresiones los comisionados. Allí los votos, casi en su totalidad, serán para los candidatos cuyos nombres ya se han hecho públicos.

Hasta ahora, la opinión general se pronuncia favorablemente por las candidaturas sancionadas por la mayoría de los distritos.

La conjunción republicano-socialista ha repartido ayer una hoja convocando a una asamblea que celebrará esta noche en Variedades, diciendo: «No queremos curiosos; queremos hombres serios, en que poder pulsar el sentir de nuestro pueblo». De la concurrencia y entusiasmo que se manifieste por aquella dicen que dependerán los actos electorales del partido.

En el próximo número expondremos las consideraciones que nos ha sugerido esta hoja.

¿Se nos puede decir qué ocurre que no se comienza el camino de la estación?

Va picando ya en historia este asunto.

¿Qué tendrá que hasta para que la Diputación enviase el expediente, ya concluso, al Ayuntamiento, tuvo que intervenir recientemente el señor Villalobos, que no es precisamente diputado provincial de este distrito?

Nos ocuparemos de este asunto, con lo que sabemos, en el número próximo.

Notas municipales

El jueves celebró sesión el Ayuntamiento. Preside el señor Cascón. Asisten los concejales señores Rodríguez (B), Rodríguez (V), Rodríguez Molina, Rodríguez Huerta, Sánchez, Mayoral, Agero, Martín y Yuste.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Don Tomás H. Agero comunica que ha entregado en la dirección la solicitud que ha hecho este Ayuntamiento a la Compañía del ferrocarril para que se hagan reformas en la estación.

Pasan a la Comisión: una solicitud de Leoncio Guijo para hacer un enchufe de un caño de agua sucia, y otra de varios obreros que trabajan en las fábricas de San Albín y que piden se pongan luces en aquel camino. La apoya don Valeriano Rodríguez.

Pasa al archivo una petición de empleo que hace Daniel Laso.

Se concede la petición de medio billete para que vaya a Madrid Bernardo Hernández Rodríguez que carece de recursos.

Se autoriza a los señores Calzada y Compañía la obra que tienen solicitada.

La comisión de Hacienda da cuenta de haber extendido las siguientes cartas de pago: 6.000 pesetas, ingresadas, por segundo trimestre de consumos; 1.526'49, por recargo de industrial del tercer trimestre, y 3.469'83, resto del segundo trimestre de 1912 por provinciales.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

Se acuerda contestar a lo manifestado públicamente por el señor Argüelles como descargo de su actuación en el concejo.

La presidencia da cuenta de haberse encontrado varias facturas, sin justificación, abonadas por el anterior Ayuntamiento con cargo a la luz. El firmante dice por escrito que firmó por orden de la alcaldía, pero que no recibió las cantidades.

Se leen denuncias que se hacen de que algunos exconcejales se han llevado materiales pertenecientes al municipio.

Se da cuenta de haber instruido expediente sobre el asunto del muro de la huerta de los «Frailes».

El señor alcalde propone se recurra al antiguo sistema de patentes de pobreza para facilitar los medicamentos gratis.

La comisión de Sanidad promete traerlo estudiado para la sesión próxima.

Y se levantó la sesión. Hoy se ha repartido entre el público una hoja en la que el Ayuntamiento contesta a la exposición de descargo que había hecho pública el señor Argüelles.

Nos haremos eco de ella en otro número.

EL ETERNO ASUNTO

EL PANTANO DE NAVAMUÑO

Artículo 9.º dedicado a los dueños de edificios maquinarios con motores hidráulicos, de Candelario y Béjar.

(Téngase en cuenta que este artículo está escrito antes de empezar el estiaje en el río y de terminar la huelga última.

Es indudable que la base y prosperidad de la mayor parte de las industrias depende en gran parte de la economía de la fuerza motriz que en ellas se emplea y por lo tanto nada de extraño tiene que todos los industriales destinen sus esfuerzos y cuidados a conseguir una fuerza motriz que además de ofrecer garantías de perfecto y regular suministro, presente también ventajas en el coste.

Las máquinas de vapor son en muchos casos *sustituidas* y *abandonadas* por resultar *demasiado* cara la fuerza con ellas producida. La energía eléctrica cuando hay que comprarla a quienes la producen, resulta también en muchas localidades y en gran número de casos a precios elevados.

No puede contarse en nuestro país con energía producida por motores de esencia puesto que este combustible alcanza precios prohibitivos por los muchos derechos de aduana a que están sometidos.

Los motores de gas pobre que hace veinte años eran aparatos relativamente complicados, se han simplificado hoy por ciertas casas especiales constructoras de los mismos hasta un gran límite que los ponen en condiciones de producir fuerza motriz en condiciones ventajosas y con garantía plena de perfecto funcionamiento.»

Sin embargo que estos motores presentan ventajas considerables con relación a las demás clases productivas de fuerza motriz a base de combustible, no hay nada tan barato como el agua, ni tan libre de accidentes como los motores hidráulicos modernos que marchan con perfecta regularidad cuando disponen de cantidad de agua suficiente y constante.

Tan cierto es lo que dice la *Revista*

*Industrial* de donde he copiado las primeras líneas acotadas, respecto a la fuerza producida por motores de vapor, que sin salir de la extensión de nuestro río Cuerpo de Hombre encontramos en sus orillas edificios industriales que tienen instalados motores de vapor costosos de valor por sus muchos caballos de fuerza, de instalación por sus grandes locales y gasto diario de carbón y de personal asistente de ellos (como he demostrado en mi artículo 4.º publicado en *La Victoria* sobre el pantano.)

Y otros de gas pobre económico en gasto diario y todos ellos como suplementos en épocas de escasez de agua en este río, y sus dueños *han ofrecido contribuir* a la construcción del pantano apesar del gasto hecho, para suprimirlos por el gasto ruinoso que les causan.

Muy cerca de aquí, en esta provincia hay un caso de mucha más importancia que los citados, donde se montó una fábrica de electricidad con máquinas de vapor, en junto más de doscientos caballos de fuerza: y resultando como todas las de esta clase cara la producción substituyó la mitad por un motor de gas pobre, económico de coste y gasto diario: y sin embargo, cuando en Zamora construyeron el salto con gran caudal de agua y por lo tanto de producción de fuerza de cientos de caballos, trató el dueño de la fábrica citada de substituir las dos clases de motores por energía eléctrica de dicho salto, mucho más barata, pero a causa de la mucha distancia entre las dos capitales de provincia y la consiguiente pérdida de energía no la substituyó.

Bonifacio Rodríguez Hernández.  
(Continuará)

NOTICIAS

Mañana en Variedades la grandiosa película en cuatro partes: «Por el honor de morir»

Y presentación del sensacional dueto de canzonestistas «Les Ruisets»

C. CALVO. \* Sastrería

MAYOR DE PARDINAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos

En Candelario ha fallecido don Mariano Bayo Bejarano. Su muerte ha sido muy sentida, pues contaba con muchas y muy sinceras amistades.

Acompañamos a su familia en el sentimiento de la desgracia.

UN REGALO PRÁCTICO

Lo es el que hace a su clientela el importante comerciante de calzado Tomás Hernández, quien en el mismo día de hecho el sorteo del armario, primer regalo de los que hará, ha comenzado a repartir cupones para sortear entre todos sus compradores una magnífica y elegantísima cama de madera, estilo inglés, cuyo modelo puede verse en el escaparate del comercio del señor Hernández, frente a Junquera.

En el Progreso, mañana grandes sesiones de cine, exhibiéndose las películas: «La pequeña andaluza», drama en cuatro partes; «Treignac», panorama, y «Un joven héroe», cómica.

Los lobos comienzan a hacer de las suyas. En Ladrada días pasados devoraron 16 ovejas.

¡EL LUNES!

Comienzan las ventas por los dependientes de González Rivas en el comercio de

VALERIANO RODRIGUEZ

Aprovechad; estarán pocos días.

Desde el 20 de octubre al 31, se han sacrificado en Candelario 233 reses vacunas y 428 de cerda.

EL AGRACIADO

con el regalo de un bonito armario de luna, rifado entre sus clientes por el importante comerciante de calzado Tomás Hernández, ha sido el obrero de la Estambreira Victor Redondo, que vive en Barrioneila, 16.

Que sea enhorabuena.

Han salido para Madrid don Bonifacio Junquera y familia, fijando en aquella capital su residencia.

Mucho lustre

con las incomparables gamuzas y paños para limpiar dorados, que venden muy baratos los

Almacenes Daniel R. Arias

Sidol, Luxol, Amor y Truk líquidos y en pasta.

El jueves se dió la primera de las sesiones de cine, con que el Casino Industrial obsequia semanalmente durante el invierno a las familias de los socios.

El tan acreditado pimientito de Aldeanueva en clase superior lo vende

José Campo

calle de Flamencos, número 1.

Por el Consejo de Fomento se ha acordado que se den conferencias en los puntos donde se estime conveniente para tratar acerca de las enfermedades de la vid.

Una de estas conferencias se dará en Béjar y de ella está encargado persona tan inteligente como el cultísimo ingeniero agrónomo don José Pequeño.

Fornos \* Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalerilla Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7

SALAMANCA

Ha llegado a Béjar, donde permanecerá unos días don Julio Muñoz.

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los Hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

Para asistir a la apertura de las Cámaras ha marchado a Madrid nuestro diputado a Cortes don Anselmo Olleiros.

Los paquetes postales

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se hace saber al público, que habiendo decidido los gobiernos aliados intervenir el comercio que se hace por medio de paquetes postales expedidos en buques neutrales, embargando aquellas mercancías que sean consideradas contrabando de guerra, la administración española no aceptará responsabilidades por los paquetes postales que intervengan o confisquen las autoridades militares de los países aliados.

Teniendo en cuenta que la censura francesa interviene toda la correspondencia que atraviesa su territorio, sea el que fuere su origen y destino, con objeto de evitar sensibles e inevitables perjuicios en lo sucesivo solo se cursará por mediación de Francia lo que [no pueda serlo por otra vía o aquella en que se consigne expresamente por los remitentes, por vía de Francia. En todo caso la administración española no aceptará responsabilidad de ninguna clase por la correspondencia que intervengan o retengan las autoridades de los países beligerantes.

La oficina de Correos de Béjar así lo hace saber al público en un aviso que tiene expuesto.

UN CRIMEN

El domingo último vinieron de Hervás a vender pimientos Esteban García Sánchez y Justo Castellano Piñero y su mujer. Terminado el mercado de Béjar regresaron por la carretera a su pueblo, comenzando en el camino a disputar por si después de haber convenido a como habían de vender, luego lo habían hecho a otros precios.

Al llegar frente al pueblo de Cantagallo la disputa ya se había agriado, y según Justo, Esteban intentó pegar a la mujer de aquél. Justo, en defensa de su mujer, echó mano a un cuchillo y con él asestó cinco golpes a Esteban, produciéndole tres heridas leves, una gravísima y mortal de necesidad la otra. Cometido su crimen, limpió el cuchillo, se le guardó y huyó.

El Juzgado de Béjar se trasladó al lugar del suceso.

El criminal, a quien buscaba la guardia civil, se presentó el miércoles por la mañana espontáneamente en este Juzgado, quedando detenido.

UNA EXCURSIÓN

De su excursión a Guadalupe y encantados de los tesoros que tan interesante monasterio encierra, así como de la muy exquisita atención de que han sido objeto por los religiosos, que allí tienen residencia, han regresado don Cipriano R. Arias, don Marcelino Cagigal, don Miguel Terol, don Serafio R. Zúñiga y don José Galindo.

De desear es que se animen en Béjar a visitar con alguna frecuencia tan magnífico monasterio.

EL TIEMPO

El otoño se las trae. Lluvias torrenciales; truenos el jueves. Vientos desatados.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irrepachable en

LA MODERNA BEJARANA

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANTIPALUDICO BUFER:

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera)

## Kola granulada BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

## Glicerofosfato de cal granulada BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. — SALAMANCA

## LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS DE INCEDIOS NETAMENTE ESPAÑOLA

Cincuenta años de existencia

Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán

Zamora, 48

## FIEBRES PALÚDICAS

se curan por rebeldes que sean, con

**PIREXOL**

(MARCA REGISTRADA)

El mejor antipalúdico que se conoce.— Dos pesetas caja, en farmacias y droguerías.

## La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la dirección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de Agosto de 1906

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

Inspector en Béjar César García Iniesta

Mayor, 18

# L'ABEILLE

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS

— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes  
Seguros contra Incendios  
Seguros contra El pedrisco  
Seguros de Responsabilidad civil  
Seguros de Vida  
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA  
César García Iniesta Joaquín D. Guerra.— Salamanca

## ¡NOVEDAD!

## LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

## Zurcir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

## No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

**MAXIMO SCHNEIDER**

Paseo de Gracia, número 98. — BARCELONA

## INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

## TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

**La casa mejor surtida.—La que vende más barato**

*Tomás Hernández Sánchez*

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

## PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZÚÑIGA RODRÍGUEZ, 1; BÉJAR

Sr. D.

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.— Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.



“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:  
Un año. . . . . 5 pesetas.  
Id. semestre. . . . . 3 »  
Id. trimestre. . . . . 1'50 »

Provincias:  
Un año. . . . . 6 pesetas.  
Id. semestre. . . . . 3'50 »

Extranjero:  
Un año. . . . . 8 pesetas.

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados



## Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral.—SALAMANCA

José Luque Nestal Talleres y oficinas  
Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

## Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.— MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante.

Servicios esmeradísimos.

Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

## REGALO DE “EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

